

4. Зубрицкая, И. А. Анализ опыта цифровой трансформации промышленности: институциональная модель / И. А. Зубрицкая // Цифровая трансформация – 2019. – № 1 – С. 21–35.

УДК 331.5

РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

*Н. И. Чивель, студент группы 10507121 ФММП БНТУ
научный руководитель – старший преподаватель Г. Д. Веренич*

Резюме – в данной статье рассматриваются изменения внешнеэкономической политики Республики Беларусь в период санкций, а также тенденциям развития.

Resume – this article discusses changes in the foreign economic policy of the Republic of Belarus during the period of sanctions, as well as development trends.

Введение. В 1991 году Республика Беларусь обрела независимость и сразу начала активно развивать экономику, сосредоточенную на экспорт. На данное решение повлияло географическое положение страны и прошлое вхождение в состав СССР.

Благодаря всем этим факторам доля экспорта товаров и услуг всегда с 2000-х всегда была выше 60 % от ВВП, а наивысшей точкой стал рост до 79 %. Поэтому и в наше время разработка внешнеэкономической стратегии и поддержание внешних связей традиционно остаются первоочередными задачами белорусской власти. Но события, произошедшие в 2020 г., изменили ход развития внешней экономики [1].

Основная часть. С Россией у Республики Беларусь всегда были и остаются дружественные отношения, а также Россия является крупнейшим экономическим и торговым партнером Республики. Но не менее важным является налаживание и развитие связей со странами-соседями: Польшей, Литвой. Не стоит забывать и про укрепление отношений с США и Китаем, которые являются мировыми державами.

Как уже говорилось ранее, Беларусь была участником СССР, поэтому в рамках ЕАЭС акцент ставится на развитие отношений со странами на постсоветском пространстве.

Вся картина изменилась после 2020 г. В декабре 2020 г. Запад начал вводить санкции против Республики Беларусь, которые включали в себя и ограничения для высокотехнологичных предприятий оборонно-промышленного комплекса.

В послевыборном периоде Белорусские власти пытались восстановить отношения со странами Запада, но эти усилия не увенчались успеха. Санкции коснулись самых крупных белорусских производств: «Маз», «БелАЗ»,

«Беларуськалий» и т. д. Более того, ЕС закрыл свое воздушное пространство и аэропорты для белорусской авиакомпании «Белавиа» [2].

Для поддержания своих позиций на мировой арене было принято решение об углублении интеграции Беларуси и России. В 2021 г. был принят Декрет, в котором рассматривались ключевые направления и шаги в реализации Договора о создании Союзного государства.

Эти шаги включали в себя объединение макроэкономической политики, создание общего экономического пространства, согласование действий в различных областях.

В настоящее время экономическая обстановка в Республике Беларусь подвержена воздействию как внешних, так и внутренних факторов. Наиболее фундаментальным фактором является налаживание отношений с основными торговыми партнерами страны на Западе [3].

Также важным является укрепление отношений с дружественными странами и различными организациями. Республика Беларусь продолжает активно участвовать в международных проектах, что способствует улучшению внешнеэкономических связей и расширению экономической базы.

Заключение. Время санкций является непростым для развития экономики Республики Беларусь, но нужно продолжать активно работать и развивать внешнеэкономические отношения. Важно не переставать искать новые возможности для сотрудничества с другими странами, чтобы обеспечить стабильное развитие экономики и расширить фронт внешнеэкономических связей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Союзное государство Беларуси и России: результаты для граждан и перспективы / Громыко А. А., Рахманов С. К. и др.; Ассоциация внешнеполитических исследований имени А. А. Громыко. – М., 2021. – 56 с.
2. Российско-белорусские отношения в 2022 г.: союзные программы, новые вызовы и направления интеграции: Аналитический доклад. – М.: Ассоциация внешнеполитических исследований имени А. А. Громыко, Институт Европы РАН. – 2022. – 13 с.
3. Мельянцов, Д. Беларусь – Европейский союз: количество не переходит в качество / Белорусский ежегодник. – 2017. – № 1. – С. 74–82.

УДК 338

ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕНЫ ТОВАРА НА РАЗНЫХ ЭТАПАХ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА

*Д. В. Эртман, студент группы 10508121 ФММП БНТУ,
научный руководитель – канд. экон. наук, доц. Л. В. Гринцевич*

Резюме – в условиях многообразия конкурентоспособных товаров на рынке цена является одним из ключевых факторов, влияющих на выбор по-